

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésid-
ők küldendők.
Kéziratok nem adhatók vissza.

Felelős szerkesztő: Eder János.
Kiadó- és tulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Szüret után.

Írta: Eder János.

III

A tény mégis az, akár a szárazság, akár a cserebogár kukaca, akár a tavaszi fagy okozta, hogy a homoki szőlők $\frac{3}{4}$ része a szoros értelmében tönkrement, most már csak az a kérdés, hogy miféle eljárást kell követnünk arra nézve, hogy ismét helyreállíthassuk és termőképessé tegyük szőlőföldrünket?

Az már bizonyos, hogy a döntéssel (bujtás) semmire sem megyünk: mert azt már tudjuk, hogy éppen azok a szőlők pusztultak ki legjobban, melyeket legjobban ápoltak vagyis, döntés által fiatalítottak.

De, hát dönteni nem is lehet: mert hiszen a tőkék memhogya a döntéshez alkalmas vesszőt nem hoztak, de nagy része a tőkének kipusztult, ha pedig ki nem pusztult gyufaszálnyi vesszőt hozott. Erről a felújítási modról még csak nem is beszélhetünk.

Itt nincs más mód, mint az elpusztult tőkéktől meg kell tisztítani a talajt de sokkal célszerűbb, ha pászttáncot nem kimélve az eleven tőkét sem, újból felfordítjuk és beültetjük.

Szegeden p. ú. a domaszéki szőlők között az odaváló szőlőbirtokosok már évtizedek óta felhagytak a döntés utján való felújítással. A fiatalabb szőlőmunkások csak az édes apjuktól hallották, hogy valamikor régen döntöttek is,

Ott kiméletlenül minden 15 év eltette után pászttáncot kihányják a tőkét és késő tavasszal, június elején vagy közepén újból beültetik. Magam láttam ilyen újból telepített szőlőket és annyit monthatok, hogy alaposan beültettek;

Az eljárás újbóli telepítésnél a következő.

Még ősszel felfordítják az újbóli telepítésre szánt szőlőket, a tőkétől és a gyökerektől alaposan kitisztítják, a kukacot gondosan kiszedik. Azután lehető vastagon rozsbuza szalmával beterítik, de a szalmát nem kimélik. (Nálunk lehetne réti sással—fodorsással) tavasszal vagy még ősszel a vesszőket megszedik és tavasszal vízbe kádakba rakják,

Június elején vagy közepén azután ültető fúróval beültetik úgy, hogy a szalmázott földből a vessző nem látszik ki, tavasszal a szalma alól olyan dúsan fakad a vessző mintha csak döntés lenne. Bizonyos, hogy három év múltán az ilyen módon telepített szőlő jól

és 4 év elteltével dúsan hozza a termést.

Most már az a kérdés, hogy ami ilyen szépen sikerül Szegeden a domaszéki szőlőknél sikerül majd nálunk is?

Egy bizonyos, hogy dacára annak, miszerint a domaszéki szőlők homoki szőlők, de a homokjuk nem olyan száraz, mint a mi szőlőnk homokja: mert hiszen akkor midőn nálunk a nagy szárazság miatt ugyszólván kiégtek a tőkék ott a szőlőföldek háján még a káposzta is megtermett, vagyis a homok vízeres, a szőlők közötti kútkban, majd hogy kézzel lehetett a vizet meríteni.

Itt tehát az a kérdés, hogy ha kihányjuk a kipusztult vagy elcsenevészedett szőlőket vajjon nem lesz-e még 2-3 évi szárazság, ami a fiatal vesszők gyökeresedését, megerősödését megakadályozza?

Hát bizony affelől biztosítva nem vagyunk ugyan, de nézetem szerint más mód sem áll rendelkezésünkre a kipusztult szőlők potlására az az újból felújítására mint az, hogy ha az összes elpusztult és csenevész szőlőket pászttáncot kihányjuk, a homokot a gyökerektől és a férgektől megtisztítjuk és újból beültetjük. Azután pedig az előirt módon pusztítjuk a csapó cserebogarakat és a

TARICZA.

A Zseni.

Írta: Pakots József.

(Folytatás.)

— A szentélyben megcsendült a csengő, a sekrestyéből nyíló ajton belépett az öreg pap, kezében az aranyhímzésű lepelbe takart kehellyel, a hívők felálltak, megkezdődött a mise.

— Misa alatt még néhány közbelopott finom futam gyönyörködte Krizsócinét, s mikor véget ért a istentisztelet, sietve ment át a plébániára. Az öreg pap még ott tett-vett a sekrestyében.

A refraktóriumba, ahova egy kis cseléd hevezette a kastély urnóját, behalaszott az öreg duruzsolása. Vetkő és közben veszekedett valakivel.

— Ez így nem megy — pattogott Isten agg szolgája — maga még nagyon fiatal barátom, összetévesztí az Úr hajlékát valami színházfével.

— De főtisztelendő Úr! — hangzott egy megszeppent, védekező, gyámoltalan férfihang.

— Nem, nem ezt nem szabad többet tennie. A legjobb hívem Verzár Demeter, aki harminc esztendő óta nem hiányzott egyetleneg istentisztelettről sem és végigvárta mindig az evangélium — felolvasását is, ma Úrfelmutatáskor hirtelen elment. Megbotránkozott a maga játéknál. A szanta Ballóné is. Domokos Péter is... Ha itt akar maradni akkor igyekezzék úgy játszani, mint a öreg Vincsi játszott. El kell nyújtani a hangokat, aztán ne cifrázza, mert így nem tudják énekelni kíséreni, Nos?

— Megpróbálom, .. felete az előbbi siralmas hang.

— Hát az Isten áldja meg kántor úr! Így már rendben leszünk. De azért ha nem siet, egy kis friss tőpörtös pogácsával és egy kis szilvapálinkával szivesen szolgáljon Tessék besétálni az ebédlőbe, mindjárt jövök én is.

— Köszönöm főtisztelendő úr majd máskor. Most dolgom van. Dicsértessék az Úr Jézus Krisztus!

— Mindörökké ámen!
A sekrestyéből kocogós szerény lép-

tek indultak ki a kőkockás folyósora, Krizsóczyné hirtelen kilépett a refraktóriumából. Egy nyurga, hosszú, fekete kabátos félszeg fiatal embert látott maga előtt. Szegletes, magas, halvány homloka, mélyen ülő fekete szeme és ritkás kis bajusza volt az ifjúnak. A tekintete mindig a cipője orrát kereste. Krizsóczyné megszólította:

— Kántor úr!

Az ifju megrettenve nézett rá. Meglepte az illatfelhőben uszó, suhogó selyembe öltözött előkelő, szép asszony megszólítása, Bizonytalan hangon mondta:

— Tessék parancsolni!

— Ha nem csalódom ön orgonált ma a templomban.

— Az ifjú elsápadt. Sietve védekezett:

— Igen én voltam, de bocsánatot kérek, majd jövőre. . .

— Krizsóczyné nevetve szakította félbe:

— Ne, ne! Nekem nagyon tetszett a játéka. Sőt valósággal meglepett.

— Oh, kérem. . .

— Ne szerénykedjen. Művésziesen játszott. És honnan szedte a friss gyönyörű prelúdiót?

szőlőtőkékben élősködő cserebogár álcákat.

Arról, hogy miként kell védekeznünk a cserebogarak ellen lapunk jövő számában a közgazdasági rovatban fogunk írni.

Az alkalmas időpont.

„Ezt az üzletének vezetéséhez“ mondják arról a kereskedőről, ki nagy sikereket ért el. Szokszor, ha pontosabban megvizsgáljuk a dolgot, azt tapasztalhatjuk, hogy mások nem kevésbé értik üzletüket épp oly ügyesek és szorgalmasak és mégse érnek el akkora sikereket. A rendkívül kedvező eredmény oka sokszor az a mód, mellyel az üzlet vezetéséhez fognak: a szakma szerencsés megválasztása, az áru-megrendelésben való jártasság, a piac alapos ismerete, sokszor azonban az üzlet megalapítására alkalmas időpontnak felismerése.

De éppen ez a legutóbb említett feltétel teljesíthető legnehezebben, sőt majdnem lehetetlennek látszik. Aki például 20 év előtt anilinfestékek árusításával kezdett volna foglalkozni, annak időközben meg kellett gazdagodnia. De nem lehet az időt 20 esztendővel visszatolni! ma kell kezdeni vagy folytatni, ahol éppen tartunk, s ekként nagyon nehéz meggazdagodni, mert sokan cselekszenek épp úgy, mint mi, ők is meg akarják szedni magukat nagy a verseny és kemény a létért való küzdelem. A kereskedőt csak az vigasztalhatja, hogy így van ez más kereseti ágakban is.

Mindenkor rengeteg sok könyvet irnak és száz meg ezer közül csak egyiknek van sikere. Ha tíz vagy húsz év előtt jelent volna meg az a könyv vagy adott volna elő azt a szindarabot, amely most magasztalnak, ügyet se vetettek volna rá. De éppen mert a másfajta jelenségeknek hosszú sorsa után következett, elűt a többiekől és tetszik.

Az is sikereket fog elérni, aki eredeti nem utánozza elődeit és kortársait, hanem számol a mai kor követelményeivel és ezáltal vállalkozásának annyiban választja meg helyes időpontját, amennyiben azt az időhöz alkalmazza.

Hogy ezt meglehessen tenni, tanulmányozni kell a kort, melyben élünk, minden eseményt meg kell figyelni. Ki mindig újat keres, óvatosan kísérletezik, még kedvezőtlen időben is mindig fog valamit találni, ami neki és vevőinek alkalmas.

Egy kis vállalkozó szelleme mindenkinek volt, aki sikereket ért el és csak az, aki pontosan megmarad a régi szokása mellett, aki munkája közben nem gondolkodik, akinek semmiféle időpont sem kedvező.

Az alkalmazott, aki fizetés emelést akar, a kereskedő, aki forgalmát kívánja fokozni, a termelő vagy közvetítő aki egyik másik árucikkén szeregne tudni: ők mind keresni és bevárni kénytelenek az alkalmas időpontot, ha sikert akarnak elérni. Kudarczok gyakran abból származnak, hogy az üzletalpitásnál nem voltak figyelemmel a helyes időpontra. Némely segéd aki csak azért önálósította magát, mert nem talált alkalmazást, elyeszti megtakarított pénzeszközét, mert nem várta be a kellő időpontot és az üzletének megalapítása után bekövetkezett, rossz időket nem bírta elviselni.

Tanulmányozni kell a kort és eseményeit. Ki kell tekinteni a négy fal közül ami ma már nem oly nehéz, mint valaha. Kiállítások, újságok, szaklapok összehordanak ugyszólván mindent, amire az ügyes kereskedőnek szüksége van. Az így elébe tárt jelenséget szorgosan meg kell figyelnie és a szerzett megfigyeléseket idejekorán értékesíteni.

Aki minden időben megragadja a kiálló alkalmat, annak majdnem minden vállalkozása sikerül.

UJDONSÁGOK.

— Halálozás. Kúrvetiz János a csongrádi sövényházi ármentesítő és belvizszabályzó társulat pénztárnoka élete 51-ik házasságának 22-ik évében október hó 30-án este 8 órakor rövid szenvedés után hirtelen elhunyt. Holttetemét bús özvegye Szegedre szállította a családi sírboltba. Az elhunyt halálával nemcsak társadalmi életünket érte veszteség, hanem szinte pótolhatatlan őr hagyott maga után a társulatnál melynek ügyeit egész haláláig a legnagyobb ügybuzgalommal és pontossággal teljesítette. Béke poraira!

— Vármegyei közgyűlésből. A folyó hó 28-án tartott vármegyei közgyűlés a már mostanába megszokott rendes mederben folyt le. Az igaz hogy semmiféle politikai kérdés nem volt felvetve, de hogy nem volt, már arra lehet következtetni, hogy maga az ellenzék is meg van elégedve a vármegye mai vezetésével. Részünkről mi abban a nézetben vagyunk, hogy a vármegye nem arra való, hogy ott politikai kérdéseket feszegetsenek: hanem arra hogy őrkdjék a jó közigazgatás felett. Ami bizonyos.

rencse éri.

A kántor majdnem a orrára bukott annyira nézte a cipőjét, Krizsóczyné pedig mosolyogva mondta ki a szentenciát:

— Hát akkor elviszem magammal a kocsimon kint vár. Igaz, főtisztelendő úr, az orgona nagyon rossz állapotban van. Ma határoztam el magamban, hogy újat veszek a templomnak. Hadd tudjon a kántor úr még szebben játszani!

III.

Krizsóczyné hódolatteljes bámulója lett Kovács Jánosnak. Így hitták, ezen a közönséges, mindennapi néven a fiatal, félszeg, kopott falusi kántort. Bámulta benne a csodálatos tehetséget, az öntudatlan teremtő erőt, a zsenit.

Mert Kovács János zseni volt. Fésületlen, vad zseni, aki nem ismerte a maga szellemi értékeit s mint egy ostoba, tudatlan gyerek nézett bele az élet misztériumába, a jövőndöbe, amely pedig az ő dicsőséget, nagyságát rejtette méhében.

Krizsóczyné, szinte remegő izgatottsággal töltötte el a maga nagy felfedezésének tudata. A zseni reflexcsillogásu bélyege, amelyet eddig csak kész műalkotásokon csodált meg, most ott rezgett előtte egy falusi tanító szögletes homlokán.

(Folyt köv)

nyos, hogy Csongrád vármegyében kifogástalan.

Dacára a szélsőeknek mégis egy kérdésben sajnósan kellett tapasztalnunk, hogy az ellenzéki emberek, ha ellenzéki emberek érdekéről van szó, az igazsággal a jó közigazgatás rovására is ellentétbe helyezkedik.

Ez a kérdés pedig a dorozsami ellenzéki vezetők állásfoglalása volt az állandó választmány javaslatával szemben.

Tudvalevő dolog, hogy a törvény előírja a hatósági mérészek kötelező felállítását. Ez az intézkedés a törvénynek helyes is, még pedig különösen a fogyasztó közönség érdeke szempontjából is felelt előnyös. Igen ám: hanem ez az intézkedés a dorozsmaiaknak nem tetszik, nekik nem kell hatósági mérészek. Hasztalan magyarázta meg a főispán és hasztalan ismerték el a magyarázat alatt maguk a felebbezők, hogy ez úgy igaz és helyes, mégis ellene szavaztak, sőt ellene szavazott a csongrádi 48 asság is: mer hiszen a dorozsmai elvtársaknak még akkor is igazat kellett adni, hogy ha nyilvánvaló, hogy nincs igazuk.

Csongrádi ügyek közül keresztül ment a főutca kiászfaltirozása a zöldbetett felebbezésnek. Hát hiszen mindenesetre nagy haladásra mutat, ha a főutca ki lesz aszfaltrozva; hanem itt csak az a bökkenő, hogy nem a főtérházak tulajdonosai fizetik az ezzel járó költség többletet: hanem majd a a bérlőkkel fizetik.

A községi közgyűlés azon határozatát melyelyel a kórházi élelmezést. Bozó Mihály községi közgyámnak oda ki 4 szavazattal szemben megsemitették és a régi kórházi élelmező özvegyének juttatták.

Délután két órára az összes pontok le lettek tárgyalva.

— Ipari továbbképző tanfolyam. A m. kir. kereskedelmiügyi miniszterium megbízása folytán a m. kir. technológiai iparmúzeum iparosok részére továbbképző tanfolyamot rendez, mely tegnap vette kezdetét az ipariszkolai rajzteremben. A tanfolyamon Sággy Mihály ipariszkolai igazgató az üzleti fogalmazást, Blázik Mihály elemi iskolai igazgató az ipari számtant és kalkulációt, László Agoston építész az építőipari szakrajtot és Dragony Lajos képzett cipészipari szakoktató a cipészipari szakrajtot foják tanítani. A tanfolyam részben február 1-én részben pedig március végén fog befejeződni.

— Nagy drágaság. Laptársunk a Csongrádi Ujság már régebben foglalkozott a csongrádi piac drágaságával. Mi akik eddig a vármegye többi piacával ösmerősek nem voltunk, azt gondoltuk, hogy p. u. Szentesen sincs különben, Hát most személyesen meggyőződünk hogy Csongrád a drágaság terén is vezet. Így p. u. Szentesen 1 kilogramm juhhus peccsenyének való 104 fillér a hozzá való nyomtaték 30 fillér, ha tehát valaki 1 kilogramm juhhushoz melynek értéke 104 fillér nyomtatékot akar, akkor azt külön 30 fillérért kapja. Nálunk egy kilogramm juhhus 136 fillér árban kapják nyomtatékul együtt.

A disznóhusnak, peccsenyének való része p. u. bórshus 176 fillér a csontos disznóhus 152 fillér. Nálunk a peccsenyének való, mint a csontos disznóhus egyformán 190 fillér.

A marhahus peccsenyének való 4 fillérel drágább mint nálunk, de a levesnek és a paprikásnak való 8 fillérel olcsóbb, amell et nyomtatékunk való 60 fillér. még nálunk a nyomtatékot is a szinhus árban adják. Mi pedig abban a véleményben vagyunk, hogy Szentes olyan közel esik hozzánk, hogy a husárakban különbségnek nem lenne szabad lenni. Ha a szentesi juhvagok vagy mérészek adhatják a juhust 104 fillérért kilogrammonként, az idevaló mérészek sem veszítenének rajta. Ezért kellene a rendezett tanács, mert akkor lehetne szabályozni a piaci árakat és árusítást.

— Törvényeszk. Szentesen. Szentes, amely pár év előtt elvette Szegedtől az államépítészeti hivatal felét rövid idő előtt pedig elvitte innen a csongrádmege

Az ifjú rábámult az aszonyra s aztán csodálkozva, hitetlenül kérdezte meg:

— Hát szép volt?

— Csodaszép!

Az ifjú a cipője orrára nézett és csöndesen félenken jegyezte meg:

— Én komponáltam...

A sekrestyéből kilépett az öreg pap s mikor meglátta Krizsóczynét, azt se tudta, mit csináljon a nagymegtiszteltetéstől.

— Oh, méltóságos asszony, kegyes pátronánk, csokolom a jószágos kezeit minő nagy kintüntetés!

— Dicsértessék főtisztelendő! Az új kántorhoz jöttem gratulálni.

— Az öreg pap nagyot nézett és zavarában rászólt az ifjúra.

— No, amice csókoljon hamar kezét a Méltóságos asszonynak!

— Az ifjú meghajolt, motyogott valamit, Krizsóczyné jökedvűen mondta:

— Ont, főtisztelendő úr, nem merem meghívni ebédre, mert tudom, hogy még csak most fog reggelizni, de a kántor úr: hoz legyen szerencsém. Elfogadja?

Az öreg pap feljebb toltá orrán az okulárót a csodálkozástól, aztán sietve ő felelt a kántor helyett.

— Oh, hogyne fogadná el. Boldog az amice, nagyon boldog, hogy ilyen sze-

tanfelügyelőséget, most ismét egy másik nagy szegedi intézmény után nyujtván a kezét.

A szegedi törvényszék területének kettéosztásával, Szentes törvényszékét akar felállítani. A terv szerint a szegedi törvényszékről kivennék a szentesi és csongrádi kir. járásbíróságokat. Elvonnák továbbá a szolnoki törvényszéktől a kunszenmártoni, a gyulai törvényszéktől pedig az orosházi és a szarvasi járásbíróságok területét.

Ma ugyanis Szentesnek és Csongrádnak rossz Szegeddel az összeköttetése, a kunszenmártoni járásbíróság területéről 50—55 kilométerre kell törvényszéki ügyekben Szolnokra járni, a szarvasi és orosházi járásbíróság területéről pedig 70—80 kilométeres távolságba kell zarandokolni. Békésnyúlán pedig olykor két három napot is kell töltenie, holott ha Szentesen törvényszék volna, felnapot se töltenék el.

— **Reformtus istentisztelet.** Ma november hó 3-án d. e. 10 órakor a leánypolgári iskola rajztermében református istentisztelet lesz.

— **Elővigyázat.** Az elővigyázatnak nem tudjuk az értékét mindig kellőleg megbecsülni, pedig az egészség fenntartásának a legfontosabb tényezője. Különösen figyelemreméltó ez az emberiség legpusztítóbb betegségénél, a tüdővészénél. Mindazon szerek közt, melyekkel a betegségnek elejét lehet venni, a legelőkelőbb helyet foglalja el a „Sirolin Roche“. E háziszernek beszerzését senkise mulassza el. Kelemes ízü.

— **Bitangásban.** A község házában egy csikó vetetett bitangásban, igazolt tulajdonosa ott átveheti. Ugyancsak a rendőrségen két arany fűbevaló és egy aranvyűrű örízetiek azokat is az igazolt tulajdonosa átveheti.

— **Sárgarépás szilvalekvár.** A vármegyei vegyvizsgáló állomás vezetősége a szentesi vasúti állomáson egy vagon állítólagos szilvalekvárt foglalt le, miről kitént, hogy nem egészen szilvából, hanem szilvával vegyített sárgarépából van előállítva és amellet még annyi vizet tartalmaz, hogy valami 60% át tesz ki a keveréknek. Hát bizony ma már a hamisításra sincs jó világ.

— **Tűz.** Folvó hó 29-én Nagyistok Farkas testvérek háza égett le. A szomszédok állítása szerint a háznak a fedelét nem rég javították ki, mégis igen avult volt és így a háznak leégése igen gyanus. Biztosítva volt 1500 koronára. Ingóság nem égett el. A tüzeset alkalmában egyik társtulajdonos felesége véletlenül átment a szomszéd udvarába, ahol ha a rendőrség közbe nem lép megérintették volna. Az áldott állapotban levő asszonyt úgy felöltözték és megráncigálták amelynek következtében az asszony méhmagzata elment. A vizgálat ez irányban is folyik.

— **Népszerű felolvasások.** A „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyc-

sület“ által mára tervezett első ismeretterjesztő felolvasást, tekintettel a „Katholikus Földművesifjusági Egység“ által ma d. u. 5 órakor tartandó sz. Imre ünepejére, az elnökség elhalasztotta, hogy a földművesifjuság ezen ünepején a testvéregység tagjai is résztvehessenek.

Étrendi szabályok. Éppenséggel nem közömbös, miként étkezzünk, minthogy ettől függ egészségi állapotunk, ezért ajánljuk mindenkifi gyelmébe az itt következő étkezési szabályokat:

Sohase együnk szórakozásból, hanem csak ha igazán éhesek vagyunk.

Ne fogyaszszuk mohón az ételét, hanem szenteljünk az étkezésnek elegendő időt, hogy az ételek kellően megrágyva kerüljenek a gyomorba.

Rossz fogu és beteg gyomru emberek, továbbá gyermekek és aggok inkább kásaalakba vegyék be az ételeket, melyek így könnyebben emészhetők.

Az ivást lehetőleg korlátozzuk éves közben mert az ital higgítja az emésztési szerveket.

Az étkezés után még netán mutatkozó szorjúságot legjobban csilapítjuk puha gyümölcsökkel, tehát például szilvával, szőlővel, barackkal, kevésbé almával, körtével természetesen semiképpen sem dióval, mandulával vagy nyers bisalmával, Félárával az étkezés után a friss ivoviz, élvezete is ajánlatos.

Étkezés után neeröltessük ömagunkat sok mozgással, hanem pihenjünk rövid ideig ez természeteszerű. Az állatok ösztönből is így cselekszenek.

Este későn ne együnk, nehogy az emésztés zavarja álmunkat.

Az ételek és italok se túlságosan hidegek se forrók ne legyenek, mert az árt a fogaknak és az emésztési szerveknek.

Az ételek válogatásánál legyünk figyelemmel az izletességre és a változatoságra, mert ezek étvágygerjesztők.

Legyünk vidám kedélyűek étkezés közben ez legjobban segíti elő az emésztést.

Szerkesztői üzenetek.

Az önkéntes tözoltóságról. Kérjük közölje velünk nevét s ha csakugyan ott oly arthatatlanok a viszonyok cikkét — közérdekről lévén szó — készséggel kiadjuk

Felelet Cseé-Hoppnak. Nem közöljük.

N. N. Helyben. Régi elvünk az, hogy csak azoknak a panaszát szelöztetjük meg a lapban, akik evüket aláírják. Levelének a tartalma nagyon kényes természetű, Vádolja a rendőrséget, hogy durva pimas módon viselkedtek egy tisztességes nővel szemben, de

a poszton álló rendőrnek nevét kik így viselkedtek nem tudja, sem pedig a saját nevét panaszos levelében alá nem írja.

Különben leghelyesebb lenne, egész az egész esetet a rendőrbiztonak jelentené be, ki bizonyára tudni fogja, hogy akkor vasárnap melyik két rendőr volt a „Magyar Király“ előtt poszton.

Hirdetmény

a házbérbjövdelem bevállása tárgyában.

A házadóról szótó 1900. évi VI. t-cz. 4. §-a értelmében a bevállás annak a községnek előljáróságánál történik, amelynek területén a ház fekszik.

A házbérbjövdelem bevállására kötelezve van; a) a tényleges birtokos, jogi személyeknél a törvényes képviselő.

Felhívtnak tehát a vallomásra kötelezettek; hogy a házbérvallomási ívet pontosan és a valóságnak megfelelő hűséggel töltsék ki, s azt a községi előljáróságnál Kovács Lajos birtoknyilvántartónál november hó 2-ikától kezdve legkésőbb november hó 30-ig nyujtsák be.

A bevállás tárgya: a házak évi nyers bérbjövdeleme.

Ide számítandók különösen:

1. a szoros értelemben vett lakbér;
2. a természetbeni szolgáltatások, tulajdonos helyett fizetett kárbiztosítási díjak, állami, helyhatósági s egyéb adók,
3. azok az összegek, melyeket bérbeadónak a bérlő vízvezeték, szemétkihordás és más ilyenemű melléköltségek címén fiznt.

4. azok az összegek melyeket a bérlő a bérbérvett ház vagy lakrészek átalakításának vagy karbahelyezésének költsége fejében a bérbeadó beegyezősével sajátjából oly feltétel alatt előlegezett-hogy e költség visszatérüléséig készpénzben aránylag csöklyebb összegű lakbért tartozzék fizetni. Ha a költség visszatérítése a szerződő felek által több évre osztott fel, a költségeknek csak ama része számítandó a nyers jövdelemhez, mely a megállapított felosztás szerint az illető évre esik.

Butorzzattal együtt bérbeadott lakrészek bérbjövdelemét minden levonás nélkül kell bevállani, amelyből azonban a butorzzat elhasználása fejében 30%-ot akivető közek fognak leszámítani.

A bérlők a vallomási íven bizonyítják a valomás helyességát nevéknek a vallomásadásra kötelezett elhívása folytán a megfelelő rovatba történt bejegyzése attá. Ez a bejegyzés a bérbösszeg beírása előtt tilos.

A felek a házbérvallomások beadásáról elismervényt kérhetnek.

Aki vallomását a kitézött határidőben be nem adja, abban az esetben: haladja meg, a kivétel so rán megállapított házbéradónak 1%-át, illetőleg, ha a részére szabályszerűen kézbesített és a vallomás benyujtására szóló felhívás vételétől számított 8 nap alatt sem adja be vallomását további 4%-át fizeti pótlék fejében;

Ha a vallomásadásra kötelezett a vallomási ívet bérbösszegnek beírása a előtt iratja alá bérlőjével annyiszor büntetendő 7—200 Kig terjedő rendbírtással, ahány bérlőjénél ezt elkövette. Hasonló rendbírtás alá esik a bérlő is, ha a vallomási iv aláírását elfogadható ok nélkül megtagadja. (1909. évi VI t-c. 5. §-á.)

Tájékozáséul szolgáljon végül hogy a vallomásadásra kötelezett a bevállás kötelezettsége alól nem menti fel az a körümeny, hogy a vallomási iv részére hivatalból kézbesítve nem lett.

Kelt Szeged, 1912. október 20-

A m. kir. pénzügy igazgatóság.

kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és légzőszervi szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyuviz.

SCHULTES ÁGOST

Kapható ásványvizetartóedényekben és gyógyszerárakban. Szinye-Lipócsi Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

A köhögés.

Egyike ama számos apró bajnak, a melyet eleinte nem szoktunk figyelemre méltani. Hogy ez milyen helytelen eljárás, azt az orvosok és a betegek egyaránt bizonyíthatják, a kik már kétségbe vonják a gyógyulás lehetőségét, noha a betegség csak könnyű köhögéssel kezdődött. Ha tüzetesebben érdeklődünk egy ilyen szánalomra méltó emberfia iránt, a legtöbb esetben azt hallhatjuk, hogy aránylag rövid idővel ezélt még egészséges sőt viruló egészségű ember volt. Egyszer valahogyan meghült, köhögni kezdett s a köhögés makacsul tartotta margát. Az azélt egészséges étvágy megcsökent napról napra, az erő hanyatlani kezdett, az arc sápadtabb lett s az orvos, akit végre mégis megkérdezték, megállapította a tü-

dóbajt, amely kitörőben van, vagy ki is tört már, s a melynek gyógyítása tudvalevően sok nagy akadályba ütközik. A betegségnek ezt a szomorú lefolyását százszor és ezer szer hallhatjuk. S ha nem is von mindig maga után ilyen nagyon szomorú következményeket, annyi bizonyos, hogy a hosszan tartó köhögés ritkán marad elszigetelten, hanem maga után vonja a légzőszervek legkülönfélébb megbetegedéseit. A népnek tehát akkor is, mint sok más esetben, igaz van, amikor gyanus köhögéséről beszél. De a legnagyobb bizalmatlansággal kell néznünk a köhögést olyankor is, amikor egészséges, robusztus embereknek mutatkozik valóssággal meg kell döbennünk tőle, ha gyöngébb, vagy éppen örökletesen terhelt embereknek vesszük észre. Ezeknél csak a rögtönös és czélszerű kezelés hárrithatja el

és később csaknem teljes biztonsággal fölépülő tüdőbajt. Ha ezt a tényt mindenütt tudnák és figyelembe vennék, sokkal kevesebb könnyet ejtenénk drága hozzátartozóink elvesztéséért, akiket javakorban szakított el tőlünk a halál. Ha valamikor úgy ebben az esetben igazán beválik az igazság hogy könnyebb a betegséget megelőzni mint meggyógyítani. És a megelőzés olyan könnyű lenne, ha a sok fölkinált szer közül ki tudnánk válogatni az igazit! Ezért kérdezz meg az orvosát aki bizonyára Sirolin „Rochet“ fog rendelni, amelynek segítségével minden köhögés és kezdődő tüdőbaj a leggyorsabban és a legtartósabban gyógyítható. A gyógyszerárban kérje nyomatékosan: **Sirolin „Rochet“**

4 oldal.

Tisztelettel éresitem a t. könyv-
vásárló közönséget, hogy a 27 év
óta fenálló üzletemben a legújabb
kiadásu

iskolakönyvek

rajz és írószerek, író és hangjegy-
füzetek, színes és fekete ironok,
palatáblák, gummik, színes és fe-
kete tinták, tollak, spongyák do-
boz és táska levélpapírok, víz és
olajfestékek a legjutányosabban
csakis nálam kaphatók.

kölcsön könyvtár

ifjúsági iratok

képes levelező lapok

nagy választékban olcsón kaphatók.

N y o m t a t v á n y o k a t

mélyen leszállított árban csinosan
és izlésesen készítek.

Nagy raktárt tartok

im a k ö n y v e k b ől

melyeket olcsón árusítok.

Hegedüket,

hurokat és egyéb hegedű felszere-
léseket jutányos árban árusítok.

A t. közönség szíves pártfogását
kéri kiváló tisztelettel

Weisz Márk

nyomdatulajdonos.

Uj rendszerű szabadalmazott álló és
függeszíthető

Carbid-lámpák

gyönyörű fényvel, megtekinthetők, il-
letve megrendelhetők.

Fonyó Soma

világítási vállalatánál S Z E G E D I E N .

Ertesítés.

Van szerencsém értesíteni a közön-
séget, hogy 1912. november 11-én
Rosenberg Ede ur rőfös keres-

kedése mellett lévő helyiségben egy
2-3 hétre terjedő időre

ingyenes divatos műhímzési tantolyamot

nyitok a

tiszavidéki varrógépraktár gépein.

Ezennel tisztelettel meghívom Önt
valamint hölgyismerőseit olv megjegy-
zéssel, hogy

a tantolyamon való részvétel ingyenes

és annak látogatása mindenki részére
szabad.

Az oktatás a különböző hímzőtechni-
kákra, mint: színes hímzés, zsinór- és mo-
nogram-hímzés, Madeira- és hardangi-
munkákra, rátét, úrszegély- és áttörési
munkákra kiterjed és könnyen érthető
módon olyképp történik, hogy a tanítvá-
nyok már néhány napi részvétel után
önállóan tudnak dolgozni.

Megjegyezzük még, hogy mindezen
munkák az egyszerű családi varrógépen
végezhetők és hogy a kivitel nemcsak
sokkal gyorsabb, hanem szebb is mint a
kézimunkáé.

Ezen tantolyammal kapcsolatban
alapos

oktatást adunk a varrásban és tömésben

is, a gépeinkhez adott készülékek külö-
nös tekintetbe vételével.

Felkérjük ennél fogva, hogy részvé-
telét képviselőnknek, **Kohn Ignác** úr-
nak, — ki Nagvságodat legközelebb meg-
fogja látogatni — vagy pedig a tantolyam
megnyitásánál jelen levél felmutatása mel-
lett bejelenteni sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Tisza vidéki varrógépraktár
Csongrád.

Eladó földbirtok.

A Sarki Molnár Sándor és
Lajos szentesi lakosok tulajdonát képe-
ző a szentesi „Bökény” ben (a Nagy-
rét mellett) fekvő 150 hold, továbbá
a kistókei és nagytókei szőlben (Jámbor-
halmi vasuti megállónál) fekvő 26 hold
első osztlyu föld akár egy tagban,
akár parcelláknént eladó. Értekezni le-
het

Dr. Rásonyi Papp Pál

és
Dr. Rásonyi Papp Miklós
ügyvédek irodájában Csongrádon.

Tanoncz!

Egy jó házból való fiu **Medgye-
si Ferencz** szabó mesternél ta-
nonczul teljes ellátással azonnal
felvétetik.



ÓRIASI

NAGY

VÁLASZTEK



varrógép, beszélőgép kerékpár es lemezek
kedvező részletre.

JAVITOMŰHELYI

KELEMEN MARTON

SZEGED, Oroszlán - utca.

SPECIÁLIS IRÓGÉP JAVITÓ - MŰ-
HELY.

Á jegyzék ingyen és bérmentve.

Milliók

hasznájják

KÖHÖCÉS

rekedtség, katarús, elnyálkásodás
görcsök és számarköhögés ellen a

KAIZER-féle

Mell Kamarellát
a 3 hársfával

6100 bizonyítvány orvosok és
magánosoktól kezeskedik
a biztos eredményt.

Nagyon kellemes és jó ízű
cukorka.

Csomagja 20—40 fillér. Dobozban 60 fillér

Kapható:

Berkovics Mór és Barna Henrik gyógyv
szerészeknél Csongrádon

Ház eladás.

Komjáthy Mórné Szük
utca 1 számu háza sza-
bad kézből eladó. Értekezhetni
lehet a tulajdonosnéval ugyanott.

Schvarcz József és Társa

Budapest. Váci-körút 53. — Alapítási év 1884.

S Z A B A D A L M A Z O T T

Ventzki gőzta karmány-füllesztő

65, 100, 1600, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt.

Hordozható Pálinkafőző Üstök

100, 400 liter ürtartalom.

Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angel marha és lőnyiró gépek és ollók.